

**Некрасов Александр Петрович**

д-р юрид. наук, профессор, профессор

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

**ПЕНИТЕНЦИАРНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОСУЖДЕННЫХ,  
ПРИГОВОРЕННЫХ К ПОЖИЗНЕННОМУ ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ  
И НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ИХ СОДЕРЖАНИЯ**

*Аннотация: автор рассматривает ряд статей УИК РФ, регулирующих вопросы отбывания наказания осужденных в виде пожизненного лишения свободы. В статье изложена информация о правах осужденных, а также информация о режиме отбывания наказания, показана статистика, изложен Указ Президента РФ, регулирующий их положение.*

*Ключевые слова: пожизненное лишение свободы, работа в период отбывания наказаний, права заключенных, материальное положение, правила обращений, рецидив преступлений.*

Термин «пожизненное лишение свободы» означает, во-первых, неопределённость срока отбывания наказания, во-вторых, лицо, заключённое к пожизненному заключению, ограничено в физическом и материальном положении и, безусловно, по своей сути ограничено во встречах со своими родственниками и близкими, а также в заключении материальных и финансовых сделок с кем-либо. В реальности в нашем государстве лицо всю жизнь будет отбывать наказание в виде пожизненного лишения свободы, и никакой закон не посочувствует ему и не смягчит его вину. Фактическая отмена смертной казни в Российской Федерации породила новый вид уголовного наказания, которого ранее пенитенциарная история не знала. В данном случае речь идёт об отмене смертной казни и введении относительно нового вида наказания как института пожизненного заключения. Численность таких осуждённых продолжает расти, соответственно увеличиваются колонии и растут финансовые затраты на их содержание. Так, если на

1 октября 2012 года в пяти колониях особого режима содержалось 1782 пожизненно осуждённых, то по состоянию на 1 октября 2023 года их уже 1940 [1].

Перманентный рост численности рассматриваемого спецконтингента диктует необходимость исследования этой категории лиц, а также условий, в которых они содержатся. В связи с содержанием на режимных объектах сложного спецконтингента и непредсказуемостью их поведения сотрудники ФСИН обладают специальными познаниями и правилами обращения с такой категорией осуждённых как с источниками повышенной опасности. Надо отметить, что в сегодняшней ситуации уровень изоляции пожизненно заключённых является одним из самых жёстких и требовательных, и такой режим оправдан в обществе. Согласно ст. 58 УК РФ, для лиц, приговорённых судом к пожизненному заключению, предусматривается исправительная колония (ИК) особого режима с соответствующими требованиями отбывания уголовного наказания. Порядок и условия их содержания в камерах в таких учреждениях регулируются уголовно-исполнительным законодательством (ст. 126–127 УИК РФ) [2].

Каждый из осуждённых непредсказуем в поведении и опасен даже в столь непростых условиях, ведь перед сотрудниками стоят преступники, убившие и изуродовавшие тысячи ни в чём не повинных граждан, женщин, стариков и детей.

Согласно ст. 126 УИК РФ, осуждённые, приговорённые к пожизненному заключению, а также лица, которым эта мера применена вместо смертной казни, отбывают наказание отдельно от других заключённых. На сегодняшний день помилование потеряло актуальность, поскольку смертная казнь судами не назначается с 1999 года, но такие, кому вместо смертной казни применён институт пожизненного лишения свободы в начале и в середине 90-х годов, в пенитенциарной системе до сих пор есть, и они отбывают наказание в этих же исправительных учреждениях (Указ Президента Российской Федерации «О поэтапном сокращении применения смертной казни в связи с вхождением России в Совет Европы») [3]. Помимо этого, норма ст. 80 УИК РФ также предусматривает раздельное изоляцию осуждённых к рассматриваемой мере наказания и регулирует их сепарацию.

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

В настоящее время в Российской Федерации имеется шесть ИК, специально перепрофилированных для таких лиц. Так, например, согласно ч. 1 ст. 127 УИК РФ, пожизненно заключённые размещаются в камерах не более чем по два человека. Согласно ст. 99 УИК РФ, норма жилой площади должна быть не менее двух квадратных метров, тогда как в тюрьмах – два с половиной. Поскольку ИК особого режима по своей сущности является тюрьмой, то соответственно должно быть законодательное решение по увеличению нормы жилой площади для рассматриваемого контингента. В целом практика идёт по верному пути, предусматривая именно два с половиной метра в колониях особого режима.

Острым часто вставал вопрос по поводу свиданий с родственниками. Лишенные свиданий становятся практически полностью отрезанными от социума, а карательный потенциал имеет свойства воздействия, следовательно, заключенные утрачивают еще оставшиеся социальные связи со своими родными и близкими. Если с родителями такие заключенные пока еще сохраняют связи, то с женами и детьми стабильной связи уже нет.

Часть заключённых не сидит сложа руки и, согласно ст. 103 УИК РФ, администрация колонии особого режима привлекает их к общественно полезному труду с учётом их пола, возраста, трудоспособности, состояния здоровья и, по возможности, специальности. В отношении пожизненно осуждённых такие меры должны организовываться с учётом камерного режима их заключения (ст. 127 УИК РФ). Так, швейное производство сосредоточено в рабочих камерах, в которые организовывается вывод заключённых по желанию.

По нашему мнению, труд таких заключённых утратил значение для их возврата в социум, и это с психологической точки зрения надо понимать им самим: для них это последний шанс оказать хоть какую-то помощь обществу. Из бесед с сотрудниками, работающими в этих учреждениях, выяснено, что почти все «пожизненники» понимают и осознают, что они здесь до конца своей жизни и возврата по УДО в общество у них нет. Единственное, на что они рассчитывают, – это на общие разрешения, т. е. на права, которые во всех колониях особого режима обеспечиваются в полной мере: это свидания, телефонные разговоры,

получение посылок, передач, бандеролей, переписка. Комнаты длительных свиданий, как правило, рассчитаны на 2 человека, но предусмотрена возможность установления дополнительного спального места или детской кроватки [4].

Существенную роль в колониях играет установление режима, который позволяет обеспечить гарантированные законодательством права, как для осужденных, так и самой администрации. Режим направлен на обеспечение безопасности не только для самого осужденного, но и для сотрудников колонии и гражданского персонала.

Именно от их характерных черт и привычек осужденного к длительным срокам лишения свободы в том числе пожизненного может исходить опасность.

Содержатся в указанных исправительных колониях только мужчины. Отбывают наказание следующие категории заключенных что предусмотрено ст. 58 УК РФ и ч. 6 ст. 74 УИК РФ:

- осужденные к лишению свободы при особо опасном рецидиве;
- осужденные к пожизненному лишению свободы;
- осужденные, которым смертная была заменена либо на пожизненное лишение свободы, либо на лишение свободы на определенный срок в порядке помилования.

В отношении последней категории осужденных для тех устанавливаются особые условия отбывания наказания. В указанных исправительных колониях предусматриваются три вида условия отбывания наказаний: облегченные условия; обычные условия; строгие условия.

Те или иные случаи возможной агрессивности со стороны пожизненно заключенных выражаются различными способами исходя из режимов их содержания [5]. Осужденные имеют право на прогулку и ее продолжительность зависит от вида условий. При строгих условиях таковая проводится полтора часа, при обычных – два часа и при облегченных два с половиной часа. При хорошем поведении осужденного возможно продление прогулки на полчаса.

В облегченных условиях осужденный может находиться по отбытии не менее 10 лет в обычных условиях отбывания наказания (ч. 2 ст. 124 УИК РФ).

В качестве примера отбывания наказания, пожизненно осужденных, представляется целесообразным привести пример исправительной колонии особого режима «Черный дельфин». В здании учреждения в камерах постоянно горит свет в том числе и ночью. После подъема в 6 часов утра и до отбоя в 22 часа, осужденные не имеет права ложиться на кровать, а при выходе из камеры заключенные должны согнуть тело на 90 градусов и выворачивать сзади руки с широко раздвинутыми пальцами. Каждые 15 минут персоналом проводится обход камер. Выходить на прогулку осужденные могут в специальный закрытый бокс [6].

Из бесед сотрудников исправительного учреждения, расположенного в Оренбургской области – «Чёрный дельфин», – можно сделать субъективное личное мнение, что там отбывают наказание в виде пожизненного лишения свободы лица с неустойчивой психикой, потерявшие социальные связи со своими близкими и родственниками, не подлежащие реабилитации и адаптации в обществе, одичавшие в камерах с решёткой, не подлежащие ни под какими условиями условно-досрочному освобождению. Выйдя на свободу, они вновь встанут на путь опасных преступлений – насилия и убийства.

### ***Список литературы***

1. Краткая характеристика уголовно-исполнительной системы // Официальный сайт ФСИН России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://fsin.gov.ru/> (дата обращения: 17.01.2026).
2. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации по состоянию на 01.10.2024. – М.: Омега, 2024.
3. Указ Президента РФ «О поэтапном сокращении применения смертной казни в связи с вхождением России в Совет Европы» от 16.05.1996 №724.
4. Письмо ФСИН России от 01.06.2015 №03-32344 «Об организации исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы».
5. Окшин М.С. Факторы агрессивности осужденных в различных условиях содержания колонии особого режима / М.С. Окшин // Вестник Самарской гуманитарной академии. – 2016. – №1(19). – С. 22.

6. Медведева А И. «Черный дельфин» – исправительная колония особого режима / А.И. Медведева, А.А. Давлетшина // Аллея науки. – 2017. – №9. – С. 762.